



# 夏闽:逐梦北斗,民营企业拼出未来

株洲日报全媒体记者/谭昕吾

## 【人物档案】

夏闽 湖南澳德信息科技有限公司总经理、株洲市高层次人才

璀璨北斗,是中国向世界提供的又一公共服务产品。随着北斗规模应用市场化、产业化、国际化的不断提速,越来越多的中小企业抓住良机,拥抱北斗、乘势而上。湖南澳德信息科技有限公司(简称“澳德信息”)就在其中。

作为这家科技型企业的领头人,夏闽从零开始,十年间,一步步带领澳德信息成长为高新技术企业、省级专精特新“小巨人”企业,闪耀于广阔的浩瀚星空。

## 非科班领头雁 凭专与精站稳市场

创办一家科技型企业的精英有些什么特征?理工科脑袋,西装革履,一丝不苟等等标签,能描摹出一幅朦胧画像。但是,澳德信息总经理夏闽却不是这副模样,她笑容爽朗、极具亲和力,就像她聚焦的北斗领域,并非遥不可及,而是生活中的无处不在。

“你看,这就是我们的产品,是不是很具象?”初次见面,夏闽带我们走近澳德信息的生产线。技术人员正在对产品进行最终调试,这个手掌大小的复合材料制成的外壳里,装载着列车运行过程中交互数据的必备硬件——天线。它安装在复兴号的车头和车尾顶端,外形像鱼的背鳍,具有低风阻、抗冲击、耐候性强等特点,为机车数据的无线传输提供可靠保证。

非科班出身,却很有专业性,正是夏闽十年如一日扎根一线,与员工共进退的工作风格造就。不懂就自学,她花一个月的时间查阅文献资料,或从市场方的反馈介入技术突破,或陪伴团队左右,不落下任何优化、改进的环节。她常说:“科技创新,不能急功近利,需要精英人才,更需要耐心。尤其北斗领域,很多项目和产品的开发周期需要两到三年甚至更长的时间,坐在这个冷板凳上,并不容易。”

## 带领返湘人才扎根株洲 造梦星辰大海

2013年,北斗系统连续稳定运行,逐步得到国际认可;示范应用与场景推广齐头并进,一派百花



夏闽(左)时常陪伴技术团队左右,不落下任何优化、改进的环节。 记者谭昕吾摄

齐放的繁荣景象,这一年,被业界称为北斗应用元年。

澳德信息的母公司湖南日望科技集团基于行业积淀,也将目光投向北斗领域,成立澳德信息——一家专注于北斗卫星导航定位、微波射频组件的设计、研发、生产及信息系统集成、位置运营服务的高科技公司。夏闽就在这时,来到了澳德。

在此之前,她是财务专业出身,在国企担任大区经理。但在新的机遇面前,她又义无反顾放弃了“铁饭碗”,选择自己喜爱的事业。她说:“我性格外向,喜欢与人打交道,销售是我热爱且愿意为之奋斗一生的工作。”而从零开始的“创业之战”,她才更深刻体会“挑战”背后的不易。

“总经理、销售、人事、财务等等岗位都是我一人,为了找到核心团队,我亲自上门确认对方是不是携手前行的伙伴。”夏闽特意筛出株洲籍的技术研发人员,大部分是从“北上广深”返湘,她能感受到对方扎根家乡,却想奔赴星辰大海的愿景。

正是因为她自幼生活在“田心”的解放二村,楼下的铁轨上,每天都有火车来回穿梭,而日望科技集团深耕轨道交通领域,为发展北斗打下了深厚的应用基础……这些因素的结合,促成了夏闽想引领澳德信息走远走强的梦想。

## “我们中小企业,已有冲刺亿级规模的身量”

从零创业,困难可想而知。技术壁垒的突破、资金与人才的压力,常逼迫着澳德信息做“生存,还是发展”的选择题。

成立至今,同时起步的许多中小企业多已不见,澳德信息当属民营企业中的佼佼者。夏闽感慨:“我们能选择发展,是依靠着母公司的支持。”公司在充分吸收先进技术经验的同时,不断加强自主投入,加大科研力度,日望科技集团对澳德信息的研发投入长期维持在15%左右。

如今,澳德信息以“产品+系统应用+运营服务”的业务模式,立足本地,辐射全国,产品应用已涵盖北斗卫星定位导航、物联网、智慧城市等领域,销售网络已覆盖北京、上海、山东、浙江、广东、四川、青海等地,核心系列产品在南非、韩国、土耳其、墨西哥等海外市场也建立了稳定的合作渠道。夏闽介绍,公司目前拥有自主知识产权70余项,公司自主研发的“湖南澳德卫星定位智能监控服务平台”也已在交通部过检并在湖南省运管局备案,具备多种交通运输行业监控运营资质。

“所以,现在我们对朝着亿级规模突破的目标,很有信心。”夏闽说。

## 天元区总工会

# 设暑期托管班 解职工“后顾之忧”

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾)“夫君子之行,静以修身,俭以养德……”7月1日,天元区颐景园小区一隅,传来朗朗书声,株洲高新区、天元区总工会2024暑期托管班正式开班,50多名儿童在托管班工作人员的带领下诵读经典、做作业、玩手工、参加户外锻炼。



天元区暑期托管班解决暑期“监管真空”时段孩子去哪的问题。

记者/谭昕吾 摄

今年,为解决双职工家庭暑期子女看护的现实需求,天元区总工会积极将职工子女暑期托管列入重点工作,扎实推进,相关负责人介绍,“这个暑期托管班的受众群体是区直单位的职工子女,此次托管班分为两期,一期20天,作息同在校时间一致,8月份的第二期也已报名完毕。”

天元区总工会考察调研辖区托管机构的位置、资质、合规等手续后,明确了暑期托管班为“工会+第三方”开设模式,托管费中,还有工会补贴部分。

通过开办暑期托管班,切实解决暑期“监管真空”时段孩子去哪的问题。天元区总工会相关负责人介绍,“我们将落实上级工会的要求,精准服务职工需求,进一步探索托管服务模式,还将依托园区、社区、企业的工会,广泛发动社会力量,实现暑期托管班的常态化和长效化,切实发挥职工“娘家人”的作用。”

## 湖南先进硬质材料产业园

# 厂房“量身定做” 企业“拎包入住”

株洲日报讯(全媒体记者/旷昆红)施工机械在轰鸣声中运转,工人在工地上挥汗奋战。近日,湖南先进硬质材料产业园项目现场,一片如火如荼的建设场景,即将启动的园区二期厂房建设可“量身定做”,方便企业“拎包入住”。

近年来,荷塘区致力打造中国第一、世界一流的千亿先进硬质材料产业集群。在荷塘高新区规划建设的湖南先进硬质材料产业园,占地约1万亩,总投资超300亿元,构建“原材料—模具—刀片—刀具—销售”的产业生态圈,致力于全方位提升先进硬质材料产业链水平。目前,园区已引进湘钢梅塞尔项目,将实现氢气管道入户使用,用气成本降至3.5元/立方米,预估每年为企业节约200万元至300万元的用气费用。

园区一期已完成建设9栋标准厂房和1栋配套研发服务大楼,一期标准厂房全面售罄。为满足企业对高标准制造业用房的特定需求,湖南先进硬

质材料产业园二期打破“先筑巢后引凤”的传统模式,为企业提供定制化、个性化一站式空间载体解决方案,建设适配厂房。株洲金城华亿发展有限公司董事长龙效中介绍,“作为硬质合金产业链下游产业,合盾非开挖技术项目建设层高比标准厂房要求高,达到15米,地面也做了特殊处理,方便使用5吨的货梯和100吨行车。总之,建厂房有什么特殊要求,我们‘照单全收’。”

“有了这种‘拎包入住’模式,企业不需再办理繁琐的项目审批手续,也不用为项目建设再组织一支专业团队,这些全部由承建方完成。既缓解企业资金压力,又压缩基础设施建设时间成本。”荷塘高新区管委会相关负责人介绍。

“采用‘定制代建厂房’的方式,我们可腾出更多时间和精力专注产品研发、设备购买、销售经营等,既省心又省力。”湖南合盾集团有限公司相关负责人说。

## 知株侠视频 ZHI ZHU XIA VIDEO

责任编辑:刘震 美术编辑:王玺

## 知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专区。用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。邀请所有读者,共同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

### 视 体育



视频海报

## 与您相约每个周末 共同燃起青春风暴!

更多精彩,更多可能。2024株洲“厂BA”。

文字、图片、视频/知株侠



### 视 体育



“厂BA”比赛,教练面投机宜

## 阿虎侃球 | 什么样的比赛最精彩?

不抛弃,不放弃,勇于挑战自我的比赛最精彩。

文字、图片、视频/知株侠



### 视 防汛



视频截图

## 醴陵蓝天救援中心 驰援平江

7月2日,醴陵市蓝天救援中心13名队员抵达平江县安定镇,在当地组织下,分为三个小组参与救援。

文字、图片、视频/知株侠



视频截图

## 科普动画: 暴雨天气安全小贴士

目前,我省部分地区出现暴雨天气,安全小贴士请查收。

文字、图片、视频/株洲日报



### 视 社会



视频截图

## 87岁瘫痪老人被困及时转移

6月25日,在石峰区,瘫痪在床的87岁易奶奶,因道路下水积水内涝导致水淹进家。在街道党工委和消防救援下,及时转移脱险。

文字、图片、视频/知株侠

